



扫码关注西藏商报、快搜西藏

手术成功率不足0.1%,两家医院判“危” 西藏军区总医院成功救治罕见血栓患者

A02 要闻



跨越山海的深情对话
——话剧《远方的拉萨河》在拉萨温情上演

“我是北京的儿女,也是那高原的儿郎,在拉萨河畔播种青春和理想,在天安门广场成就梦想展翅翱翔。”当这句深情台词在拉萨金城公主剧场回荡,原创话剧《远方的拉萨河》踏上故事诞生的高原热土,与当地观众完成跨越千里的温情相拥。适逢西藏自治区成立60周年,这部承载京藏情谊的作品,吸引拉萨干部、北京援藏干部及市民代表齐聚,让情感与艺术在雪域高原深度升华。

为注入鲜活地域文化气息,此次演出特邀当地艺术团体深度参与。演出前,拉萨非遗堆龙觉木隆藏戏率先登场,古朴热烈的表演点燃现场气氛;娘热民间艺术团的7位演员,不仅献上原汁原味的藏戏开场,更与北京演员携手共舞,一段舞蹈成为京藏文化对话的生动注脚。

话剧以程燕杰、宋亦乐等北京援藏干部为

原型,通过文体中心选址引发争议、工地施工难题破解等跌宕情节,再现援藏干部与当地群众携手攻坚的动人历程。“西藏的发展变化与‘老西藏精神’,是这部作品的创作源头。”首都文化科技集团副总经理、北京演艺集团党委书记、董事长董宁坦言,舞台上的每一个情节都源自真实生活,希望以文艺之力传递感动,凝聚“中华民族一家亲”的情感共鸣。

在艺术呈现上,这部现实主义作品实现了京藏文化的深度交融。舞美设计采用虚实相生手法,多媒体技术将布达拉宫、雪山等壮美景象铺展于舞台,与援藏干部办公室、藏族同胞家庭等实景无缝衔接。一条贯穿全剧的蓝色“拉萨河”,既是地理标识,更是连接两地的情感纽带。音乐创作中,三弦、唢呐与扎木念琴、加林琴深情和鸣,结尾主题曲创新采用原生态藏族女声与北京饶舌的复调组合,勾勒出文化同频共振的美学图景。北京市曲剧团演员们以接地气的表演,将援藏干部的坚韧、藏族同胞的真诚,演绎得感人至深。

作品的感染力,源于对真实的极致坚守。创作期间,主创团队多次赴拉萨采风,走访援藏干部及家属,考察北京援藏30周年成果展、净水工程等项目。便携氧气瓶、洁白哈达、写满心得的日记本,这些带着高原印记的细节被搬上舞台,让故事拥有直抵人心的力量。

当这部源于拉萨的作品回到创作原点,迅

速引发观众的深度共鸣。身患疾病仍坚守岗位的程燕杰、在家庭与使命间艰难平衡的宋亦乐、搭建京藏沟通桥梁的藏族干部梅朵……这些取材于真实人物的艺术形象,以平凡中的伟大,在观众心中激起层层涟漪。从牦牛肉的烟火气到“援藏林”的生态守护,舞台上的每一个场景,都让观众感受到援藏干部的付出与藏汉同胞的深情。

作为2024年度北京对口援藏重点项目,该剧4月在北京首演后,主创团队历经半年打磨,从剧本到舞美反复锤炼。此次拉萨之行,50名演职人员克服高原反应,紧锣密鼓完成装台与排练,以最佳状态诠释这个动人的故事。

演出结束后,各方好评如潮。一位援藏干部红着眼眶说:“剧中的情节就是我们的日常,那些艰难与温暖被真诚呈现,太触动人心了。”当地干部评价,这是两地干部群众同心奋斗的真实写照。拉萨市民感慨,在家门口看到高品质艺术作品,也更理解援藏干部的不易。文艺界专家认为,该剧实现了现实主义与诗意图表达的完美融合,为民族题材舞台创作提供了宝贵经验。

在西藏自治区成立60周年的历史节点,话剧《远方的拉萨河》完成了一场跨越山海的深情对话。舞台落幕,但京藏两地的情谊仍在延续,这场文艺盛宴让民族团结的赞歌,在雪域高原久久回荡。
文/记者 张雪芳 图/记者 余书冉



拉萨市查获一起向未成年人出售电子烟产品案件

商报讯(记者 德吉曲珍)近日,拉萨市烟草专卖局查获一起向未成年人出售电子烟产品案件,切实保护未成年人免受电子烟侵害。

其间,拉萨市烟草专卖局执法人员根据举报,到辖区内某电子烟专营店内上门核查线索,通过现场检查、调取销售记录、询问当事人及向相关未成年人及其监护人核实情况等方式,迅速、准确固定相关证据。经查,该电子烟零售户以往并无违法经营记录,此次却因心存侥幸、忽视电子烟对未成年人身心危害,为获“小利”而触碰“法网”,向未成年人销售电子烟杆1个、烟弹1盒,其已

构成向未成年人出售电子烟产品的违法行为。依据《中华人民共和国未成年人保护法》第一百二十三条规定,相关经营者违反本法第五十八条、第五十九条第一款、第六十条规定的,由文化和旅游、市场监督管理、烟草专卖、公安等部门按照职责分工限期改正,给予警告,没收违法所得,可以并处五万元以下罚款;拒不改正或者情节严重的,责令停业整顿或者吊销营业执照、吊销相关许可证,可以并处五万元以上五十万元以下罚款。经拉萨市烟草专卖局依法调查审理,当事人已将违法销售所得317.00元退还给未成年人家长,并责令其限期改正,

处以8000元的罚款。

近年来,拉萨市烟草专卖局始终高度重视未成年人保护工作,坚持开展宣传进校园、市场检查“一分钟”普法等活动,努力营造齐抓共管、自觉遵守的良好社会氛围。此次再次开出罚单,不仅为广大电子烟零售户敲响了警钟,也是维护拉萨市电子烟市场良好秩序的又一有力举措。在此,也提醒广大家长和教师朋友,如有发现向未成年人出售卷烟、电子烟的行为,请及时拨打12313进行举报,共同守护未成年人的无烟青春。

加大保障和改善民生力度,扎实推进全体人民共同富裕